

## **Antwort**

### **der Bundesregierung**

**auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Sevim Dağdelen, Andrej Hunko, Ina Latendorf, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.  
– Drucksache 20/6614 –**

### **Export von Kleinwaffen seit dem Jahr 2022**

#### Vorbemerkung der Fragesteller

Für Kleinwaffen gibt es international keine einheitliche Definition. Die Vereinten Nationen (United Nations – UN), die Organisation für Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa (OSZE) und die Europäische Union (EU) legen jeweils eigene Begriffsbestimmungen von Kleinwaffen zugrunde. Die UN-Definition umfasst alle von einer Person tragbaren, tödlichen Kleinen Waffen, die ein Geschoss abgeben können, und ist damit die vollumfänglichste. Die OSZE-Definition schränkt den Begriff dahin gehend ein, dass die Waffen „nach militärischen Anforderungen [...] hergestellt oder umgebaut wurden“, schließt aber Revolver und Pistolen mit ein. Deutschland verwendet die Kleinwaffendefinition der EU. Diese enthält keine Gegenstandsbeschreibung, sondern benennt Kategorien von Waffen, die als Kleinwaffen begriffen werden, und schränkt diese wie die OSZE-Definition auf Waffen ein, die explizit für militärische Zwecke bestimmt sind. Dadurch „nicht eingeschlossen sind sonstige Handfeuerwaffen: Gewehre ohne KWL-Nummer (KWL = Kriegswaffenliste), Revolver, Pistolen, Scharfschützengewehre, funktionsunfähige Waffen, Jagdgewehre, Sport-Pistolen und -Revolver, Sportgewehre, halbautomatische Jagd- und Sportgewehre und sonstige Flinten“ (Rüstungsexportbericht 2018, S. 21).

Kleinwaffen bilden zwar nach deutschem Recht keine eigenständige Kategorie innerhalb der Rüstungsgüter und der Kriegswaffen, sind aber in diesen enthalten. Als Kleinwaffen gelten in der EU Maschinengewehre (einschließlich schwerer Maschinengewehre), Maschinenpistolen (einschließlich vollautomatischer Pistolen), vollautomatische Gewehre, halbautomatische Gewehre (wenn sie als Modell für die Streitkräfte entwickelt und/oder eingeführt werden) sowie Schalldämpfer ([eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/PDF/?uri=CELEX:32002E0589&from=DE](http://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/PDF/?uri=CELEX:32002E0589&from=DE)).

Problematisch ist, dass die Vor-Ort-Kontrollen bezüglich der Exporte von Kleinwaffen lediglich bei sogenannten Drittländern erfolgen, also bei Ländern, die keine EU-, NATO- oder der NATO gleichgestellte Staaten sind, obwohl auch jene Staaten nicht vor Umleitungen und Weiterverbreitung von Kleinwaffen gefeit sind. Beste Beispiele sind Fälle bei den Waffenherstellern Heckler & Koch sowie Sig Sauer.

Wegen nachgewiesener – illegaler – Rüstungsexporte nach Mexiko bzw. Kolumbien wurden Manager von Heckler & Koch und von Sig Sauer zu Haftstrafen auf Bewährung und zu hohen Geldauflagen verurteilt. Die gerichtlich angeordnete Einziehung von insgesamt 11,1 Mio. Euro für den Waffenexport auf Umwegen ist rechtes, entschied der Bundesgerichtshof am 1. Juli 2021 in Karlsruhe. Der Waffenhersteller Sig Sauer hatte zwischen 2009 und 2011 mehr als 47 000 Pistolen vom Typ SP 2022 an eine Schwesterfirma in die USA geliefert. Davon wurden über 38 000 nach Kolumbien reexportiert. Genehmigt war allerdings nur die Ausfuhr in die USA (dpa vom 1. Juli 2021). Eine weitere Strafanzeige der Initiative „Aktion Aufschrei – Stoppt den Waffenhandel!“ wurde gegen Sig Sauer 2020 wegen des Verdachts illegaler Waffenlieferungen nach Mexiko, Nicaragua und abermals Kolumbien gestellt ([www.ohne-ruestung-leben.de/nachrichten/article/aktion-aufschrei-stoppt-waffenhandel-straftanzeige-sig-sauer-illegale-exporte-mexiko-kolumbien-ni.html](http://www.ohne-ruestung-leben.de/nachrichten/article/aktion-aufschrei-stoppt-waffenhandel-straftanzeige-sig-sauer-illegale-exporte-mexiko-kolumbien-ni.html)).

Rechtswidrig lieferte auch die Rüstungsfirma Heckler & Koch Waffen in mexikanische Unruheprovinzen. Von 2006 bis 2009 hatte der Waffenhersteller mit Sitz in Oberndorf am Neckar mehr als 4 200 Sturmgewehre vom Typ G36 samt Zubehör für rund 3,7 Mio. Euro an Mexiko verkauft (dpa vom 30. März 2021).

### Vorbemerkung der Bundesregierung

Die Bundesregierung weist vorab auf die regelmäßig veröffentlichten Angaben zu erteilten Genehmigungen für Rüstungsexporte hin. Sie berichtet in jährlich veröffentlichten Rüstungsexportberichten über die Rüstungsexportpolitik des jeweiligen Vorjahres. Zudem berichtet sie in Form eines Halbjahresberichts über die Rüstungsexportpolitik im ersten Halbjahr des jeweils laufenden Jahres. Des Weiteren ist das Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz im Jahr 2022 dazu übergegangen, quartalsweise Pressemitteilungen mit Angaben über vorläufige Genehmigungszahlen zu veröffentlichen, insbesondere auch, um dem öffentlichen und parlamentarischen Informationsbedarf in diesem Bereich zu entsprechen. Das parlamentarische Fragerecht ist davon unberührt. Rüstungsexportberichte und Pressemitteilungen, auch für die Jahre 2021 und 2022, sind auf der Internetseite des Bundesministeriums für Wirtschaft und Klimaschutz unter [www.bmwk.de](http://www.bmwk.de) öffentlich zugänglich.

Die Genehmigungszahlen für Kleinwaffen und -teile fallen für das Jahr 2022 mit circa 87,1 Mio. Euro höher aus als noch im Jahr 2021. Dies geht allerdings vor allem auf größere Beschaffungsvorhaben von EU- und NATO-Partnern zurück. Der Drittlandsanteil bleibt mit circa 1,2 Prozent sehr niedrig. Circa 87 Prozent des Drittlandsanteils entfallen auf Genehmigungen für die Ukraine. Im Übrigen wurden Genehmigungen für Ausfuhren nach Südkorea und Singapur erteilt. Auch hinsichtlich der Munition entfallen in beiden Jahren die Werte fast ausschließlich auf Lieferungen an die Ukraine und sind Ausdruck der umfassenden und fortwährenden Unterstützung der Bundesregierung der Ukraine zur legitimen Selbstverteidigung gegen den völkerrechtswidrigen russischen Angriffskrieg.

Bei den nachfolgenden Genehmigungswerten handelt es sich um vorläufige Zahlen, die sich durch Berichtigungen und Fehlerkorrekturen noch verändern können. Stichtag der Auswertungen im laufenden Jahr 2023 ist der 15. April 2023. Die Summe der Anzahlen der Kriegswaffen- und Sonstigen Rüstungsgütergenehmigungen kann in einem Jahr höher als die angegebene Gesamtanzahl der Rüstungsgütergenehmigungen sein, da sich auf einer Genehmigung Kriegswaffen und Sonstige Rüstungsgüter befinden können.

Bei der ausgewerteten Kleinwaffenmunition handelt es sich um Munition, die aus Kleinwaffen verschossen werden kann, aber auch aus anderen Handfeuerwaffen mit gleichem Kaliber.

1. In welcher Gesamthöhe wurden seit 2022 bis zum aktuellen Stichtag Genehmigungen für den Export von Kleinwaffen und Kleinwaffenteilen erteilt (bitte entsprechend den Jahren getrennt auflisten; sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellen Stichtag angeben)?

Im Jahr 2022 wurden Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffen und Kleinwaffenteile in Höhe von 87.081.315 Euro erteilt.

Im Jahr 2023 wurden bis zum aktuellen Stichtag (15. April 2023) Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffen und Kleinwaffenteile in Höhe von 17.272.160 Euro erteilt.

2. In welcher Gesamthöhe wurden seit 2022 bis zum aktuellen Stichtag Genehmigungen für den Export von Kleinwaffenmunition erteilt (bitte entsprechend den Jahren getrennt auflisten; sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellen Stichtag angeben)?

Im Jahr 2022 wurden Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffenmunition in Höhe von 51.626.695 Euro erteilt.

Im Jahr 2023 wurden bis zum aktuellen Stichtag (15. April 2023) Einzelgenehmigungen für Kleinwaffenmunition in Höhe von 87.782.520 Euro erteilt.

3. In welcher Gesamthöhe wurden seit 2022 bis zum aktuellen Stichtag Genehmigungen für den Export von Kleinwaffen und Kleinwaffenteilen in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und der NATO gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend den Jahren getrennt entsprechend den Ländergruppen quartalsweise auflisten; sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellen Stichtag angeben)?

Die Gesamthöhe der Genehmigungen bzw. die erbetene Auflistung für den Export von Kleinwaffen und Kleinwaffenteilen in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und der NATO gleichgestellten Länder und Drittländer lassen sich den folgenden Übersichten entnehmen.

Genehmigungen für Kleinwaffen und -teile im Jahr 2022 (Genehmigungswerte in Euro).

Ländergruppe	1. Quartal	2. Quartal	3. Quartal	4. Quartal
EU-Länder	25.291.997	31.277.001	3.804.029	4.640.434
NATO- und gleichgestellte Länder	9.214.112	4.821.790	2.273.965	4.716.036
Drittländer	368.948	549.119	123.884	–

Genehmigungen für Kleinwaffen und -teile im Jahr 2023 (bis 15. April 2023, Genehmigungswerte in Euro).

Ländergruppe	1. Quartal	2. Quartal (15.04.)
EU-Länder	6.185.841	55.820
NATO- und gleichgestellte Länder	9.654.722	455.027
Drittländer	920.750	–

4. In welcher Gesamthöhe wurden seit 2022 bis zum aktuellen Stichtag Genehmigungen für den Export von Kleinwaffenmunition in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und der NATO gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend den Jahren getrennt entsprechend den Ländergruppen quartalsweise auflisten; sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellen Stichtag angeben)?

Die Gesamthöhe der Genehmigungen bzw. die erbetene Auflistung für den Export von Kleinwaffenmunition in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und der NATO gleichgestellten Länder und Drittländer lassen sich den nachfolgenden Übersichten entnehmen.

Genehmigungen für Kleinwaffenmunition im Jahr 2022 (Genehmigungswerte in Euro).

Ländergruppe	1. Quartal	2. Quartal	3. Quartal	4. Quartal
EU-Länder	3.015.801	4.140.209	15.077.879	495.809
NATO- und gleichgestellte Länder	3.162.271	12.854.894	839.745	52.079
Drittländer	11.829.715	79.930	77.323	1.040

Genehmigungen für Kleinwaffenmunition im Jahr 2023 (bis 15. April 2023, Genehmigungswerte in Euro).

Ländergruppe	1. Quartal	2. Quartal (15.04.)
EU-Länder	77.279.860	80.432
NATO- und gleichgestellte Länder	6.572	6.947
Drittländer	10.331.000	77.709

5. Der Export welcher Kleinwaffen und Kleinwaffenteile wurde seit 2022 bis zum aktuellen Stichtag von der Bundesregierung in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und der NATO gleichgestellten Länder und Drittländer genehmigt (bitte entsprechend den Jahren getrennt entsprechend den Ländergruppen mit genauer Güterbeschreibung, mit Unternummer der AL-Position [AL = Ausfuhrliste], Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten; sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellen Stichtag angeben)?

Die erbetene Aufschlüsselung der Genehmigungen von Kleinwaffen und Kleinwaffenteilen lässt sich den nachfolgenden Übersichten entnehmen.

1. Januar 2022 bis 31. Dezember 2022

Land(-gruppen)/ Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung	Stück
<b>EU-Länder</b>		65.013.461		
<b>Belgien</b>		35.975		
2022-02	A0001A		Maschinenpistolen	3
2022-03	A0001A		Maschinenpistolen	2
2022-05	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	10
2022-06	A0001A		Teile für Maschinengewehre	10
2022-08	A0001A		Maschinenpistolen	4
<b>Bulgarien</b>		7.800		
2022-04	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	*
<b>Estland</b>		15.028.958		
2022-04	A0001A		Maschinengewehre	1.000
2022-12	A0001A		Maschinenpistolen	10
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	4
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	8
<b>Finnland</b>		27.250		
2022-06	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	3
	A0001A		Maschinenpistolen	2
2022-09	A0001A		Maschinenpistolen	14
<b>Frankreich</b>		10.523.185		
2022-01	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	8.000
2022-02	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	127
2022-03	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	680
	A0001A		Maschinenpistolen	10
2022-04	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	35
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	2
2022-06	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	11
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	65
	A0001A		Maschinenpistolen	190
2022-07	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	51
	A0001A		Maschinenpistolen	212
2022-08	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	4.143
2022-09	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	8
	A0001A		Maschinenpistolen	8
2022-12	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	383
	A0001A		Maschinenpistolen	210

Land(-gruppen)/ Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung	Stück
<b>Italien</b>		195.795		
2022-05	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	2
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	5
2022-06	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	8
	A0001A		Maschinenpistolen	50
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	30
2022-07	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	45
2022-08	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	30
<b>Lettland</b>		8.103.892		
2022-03	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	94
2022-04	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	2.000
2022-05	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	330
<b>Litauen</b>		18.894.800		
2022-03	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	11.000
2022-04	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	77
2022-05	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	1
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	1
<b>Niederlande</b>		80.832		
2022-02	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	100
2022-03	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	13
2022-05	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	134
<b>Österreich</b>		6.100		
2022-02	A0001A		Teile für Maschinengewehre	10
2022-04	A0001A		Maschinenpistolen	3
<b>Polen</b>		436.036		
2022-04	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	1
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	80
2022-05	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	10
2022-09	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	25
2022-10	A0001A		Teile für Maschinengewehre	8
2022-11	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	190
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	38
2022-12	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	25
<b>Portugal</b>		4.026		
2022-02	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	3
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	3

Land(-gruppen)/ Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung	Stück
<b>Rumänien</b>		70.000		
2022-12	A0001A		Maschinenpistolen	*
<b>Slowenien</b>		506.000		
2022-12	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	240
	A0001A		Maschinenpistolen	40
<b>Spanien</b>		3.487.812		
2022-07	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	21
	A0001A		Maschinengewehre	25
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	25
2022-08	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	4
2022-09	A0001A		Maschinengewehre	5
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	5
2022-10	A0001A		Maschinengewehre	220
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	220
2022-12	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	40
<b>Ungarn</b>		7.605.000		
2022-06	A0001A		Maschinengewehre	234
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	234
<b>NATO und gleich- gestellte Länder</b>		21.025.903		
<b>Australien</b>		289.377		
2022-10	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	2
2022-12	A0001A		Teile für Maschinengewehre	60
<b>Japan</b>		131.132		
2022-01	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	26
2022-03	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	3.676
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	4
2022-06	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	3.000
2022-08	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	40
2022-09	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	20
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	799

Land(-gruppen)/ Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung	Stück
<b>Kanada</b>		11.235		
2022-02	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	2
2022-03	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	30
2022-06	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	113
2022-11	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	5
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	24
<b>Norwegen</b>		78.677		
2022-04	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	55
2022-05	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	30
2022-06	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	10
2022-07	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	30
2022-08	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	30
<b>Schweiz</b>		86.640		
2022-01	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	9
2022-06	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	1
2022-09	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	10
2022-12	A0001A		Maschinenpistolen	40

Land(-gruppen)/ Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung	Stück
<b>Vereinigte Staaten</b>		14.615.669		
2022-01	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	1.977
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	10.042
	A0001A		Maschinenpistolen	2
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	461
2022-02	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	16.085
	A0001A		Maschinenpistolen	79
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	3.293
2022-03	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	619.446
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	459
2022-04	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	1.220
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	4.044
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	269
2022-05	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	758
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	2.506
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	247
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	234
2022-06	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	1.451
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	7.515
	A0001A		Maschinenpistolen	55
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	6
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	956
2022-07	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	36
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	45.068
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	1.087
2022-08	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	2
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	15.258
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	285
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	18.252
2022-09	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	6
	A0001A	Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	2.708	
2022-10	A0001A	Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	280	
	A0001A	Teile für Maschinenpistolen	375	
2022-11	A0001A	Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	5.413	
2022-12	A0001A	Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	3.190	
	A0001A	Teile für Maschinenpistolen	328	

Land(-gruppen)/ Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung	Stück
<b>Vereinigtes Königreich</b>		5.813.173		
2022-01	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	47
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	3
2022-02	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	2.500
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	8.034
2022-03	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	8.864
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	408
2022-04	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	2
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	204
2022-05	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	1.115
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	382
2022-06	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	2.804
2022-07	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	495
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	4.085
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	180
2022-08	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	6
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	219
2022-09	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	308
2022-11	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	7.100
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	49.700
	A0001A		Maschinengewehre	1
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	7.101
<b>Drittländer</b>		1.041.951		
<b>Korea, Republik</b>		123.884		
2022-07	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	72
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	216
<b>Singapur</b>		9.119		
2022-06	A0001A		Teile für Maschinengewehre	222
<b>Ukraine</b>		908.948		
2022-03	A0001A		Maschinengewehre	100
2022-05	A0001A		Maschinengewehre	108

1. Januar 2023 bis zum aktuellen Stichtag (15. April 2023)

Land(-gruppen)/ Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung	Stück
<b>EU-Länder</b>		6.241.661		
<b>Belgien</b>		6.055		
2023-01	A0001A		Maschinenpistolen	5
2023-03	A0001A		Maschinenpistolen	2
<b>Bulgarien</b>		1.620		
2023-01	A0001A		Maschinenpistolen	*
<b>Estland</b>		4.000		
2023-04	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	*
<b>Frankreich</b>		5.614.611		
2023-01	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	8.660
2023-02	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	9
2023-03	A0001A		Maschinenpistolen	4
<b>Italien</b>		10.560		
2023-04	A0001A		Maschinenpistolen	*
<b>Lettland</b>		7.710		
2023-04	A0001A		Maschinenpistolen	*
<b>Luxemburg</b>		291.150		
2023-01	A0001A		Maschinenpistolen	*
<b>Niederlande</b>		40.020		
2023-01	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	*
<b>Schweden</b>		40.230		
2023-03	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	4
2023-04	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	15
<b>Slowakei</b>		71.931		
2023-02	A0001A		Maschinenpistolen	50
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	8
<b>Tschechien</b>		153.774		
2023-01	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	30
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	22
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	185
2023-04	A0001A		Maschinenpistolen	2
<b>NATO und gleich- gestellte Länder</b>		10.109.749		
<b>Island</b>		175.930		
2023-02	A0001A		Maschinenpistolen	*

Land(-gruppen)/ Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung	Stück
<b>Japan</b>		15.943		
2023-01	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	9
2023-02	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	400
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	12
2023-03	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	5
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	35
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	74
<b>Kanada</b>		3.692		
2023-01	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	2
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	2
2023-03	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	1
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	22
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	40
<b>Norwegen</b>		1.669.335		
2023-01	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	750
2023-04	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	96
<b>Schweiz</b>		3.960		
2023-03	A0001A		Maschinenpistolen	*
<b>Vereinigte Staaten</b>		7.144.641		
2023-01	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	10
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	1.002.459
	A0001A		Maschinenpistolen	6
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	376
2023-02	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	19
2023-03	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	2
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	2.774
	A0001A		Maschinenpistolen	9
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	429
2023-04	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	145
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	1
	A0001A		Maschinenpistolen	10

Land(-gruppen)/ Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung	Stück
<b>Vereinigtes Königreich</b>		1.096.248		
2023-01	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	3.119
2023-02	A0001A		Gewehre mit KWL-Nummer	5
	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	1.709
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	16.295
2023-03	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	9.359
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	1.800
	A0001A		Teile für Maschinengewehre	196
2023-04	A0001A		Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	483
<b>Drittländer</b>		920.750		
<b>Irak (Vereinte Nationen)</b>		43.067		
2023-02	A0001A	20.744	Teile für Gewehre mit KWL-Nummer	234
	A0001A	22.323	Teile für Maschinenpistolen	208
<b>Korea, Republik</b>		877.683		
2023-02	A0001A		Maschinenpistolen	470
	A0001A		Teile für Maschinenpistolen	330

\* Die Bundesregierung sieht von Angaben zu Werten oder Stückzahlen dann ab, wenn diese in Kombination miteinander Rückschlüsse auf den Einzelpreis bestimmter Rüstungsgüter zuließen. Nach dem Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom 21. Oktober 2014 (2 BvE 5/11) würden Angaben, die so konkret sind, dass aus ihnen auf vertrauliche Informationen, etwa auf den Einzelpreis eines bestimmten Rüstungsguts, geschlossen werden kann, in unverhältnismäßiger Weise in die Berufsfreiheit der Unternehmen eingreifen (vgl. die Randnummern 185, 192 und 219 des Urteils).

- Der Export welcher Kleinwaffenmunition wurde seit 2022 bis zum aktuellen Stichtag von der Bundesregierung in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und der NATO gleichgestellten Länder und Drittländer genehmigt (bitte entsprechend den Jahren getrennt entsprechend den Ländergruppen mit genauer Güterbeschreibung, mit Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten; sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellen Stichtag angeben)?

Die erbetene Aufschlüsselung der Genehmigungen von Kleinwaffenmunition lässt sich den nachfolgenden Übersichten entnehmen.

1. Januar 2022 bis 31. Dezember 2022

Land(-gruppen)/ Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung	Stück
<b>EU-Länder</b>		22.729.698		
<b>Dänemark</b>		3.115.000		
2022-08	A0003A		Gewehrmunition	7.000.000
<b>Estland</b>		8.295		
2022-12	A0003A		Maschinenpistolenmunition	19.200
<b>Finnland</b>		20.927		
2022-12	A0003A		Gewehrmunition	1.000
	A0003A		Maschinenpistolenmunition	26.880
<b>Frankreich</b>		10.368.855		
2022-08	A0003A		Gewehrmunition	3.150.000
<b>Italien</b>		1.374.000		
2022-08	A0003A		Maschinengewehrmunition	535.000
<b>Niederlande</b>		4.826.012		
2022-04	A0003A		Gewehrmunition	9.000.000
	A0003A		Maschinengewehrmunition	2.950.000
2022-07	A0003A		Gewehrmunition	400.000
2022-11	A0003A		Maschinengewehrmunition	608.960
2022-12	A0003A		Gewehrmunition	5.000
<b>Österreich</b>		5.209		
2022-03	A0003A		Gewehrmunition	6.080
2022-12	A0003A		Gewehrmunition	120
<b>Slowakei</b>		440		
2022-04	A0003A		Maschinengewehrmunition	110
<b>Ungarn</b>		3.010.960		
2022-03	A0003A		Maschinengewehrmunition	1.502.000
<b>NATO und gleich- gestellte Länder</b>		16.908.989		
<b>Japan</b>		16.540		
2022-01	A0003A		Gewehrmunition	17.280
2022-06	A0003A		Gewehrmunition	1.440
2022-08	A0003A		Gewehrmunition	1.000
<b>Kanada</b>		466.372		
2022-01	A0003A		Gewehrmunition	1.036.000
2022-07	A0003A		Gewehrmunition	230.000
<b>Norwegen</b>		700.000		
2022-09	A0003A		Gewehrmunition	2.000.000

<b>Schweiz</b>		60		
2022–08	A0003A		Maschinenpistolenmunition	120
<b>Vereinigte Staaten</b>		15.591.220		
2022–01	A0003A		Gewehrmunition	5.000.040
2022–03	A0003A		Gewehrmunition	1.576.000
2022–05	A0003A		Gewehrmunition	25.000.000
2022–11	A0003A		Gewehrmunition	1.500
<b>Vereinigtes Königreich</b>		134.797		
2022–02	A0003A		Gewehrmunition	322.800
<b>Drittländer</b>		11.988.008		
<b>Andorra</b>		595		
2022–07	A0003A		Gewehrmunition	1.000
<b>Indien</b>		1.268		
2022–07	A0003A		Gewehrmunition	400
2022–11	A0003A		Gewehrmunition	2.000
<b>Katar</b>		76.500		
2022–08	A0003A		Gewehrmunition	100.000
<b>Libyen (Vereinte Nationen)</b>		13.300		
2022–05	A0003A		Gewehrmunition	35.000
<b>Ukraine</b>		11.829.715		
2022–03	A0003A		Gewehrmunition	15.000.000
	A0003A		Maschinengewehrmunition	450.000
<b>Vereinigte Arabische Emirate</b>		66.630		
2022–04	A0003A		Gewehrmunition	115.000

1. Januar 2023 bis zum aktuellen Stichtag (bis 15. April 2023)

Land(-gruppen)/ Monat	AL-Pos.	Wert in Euro	Güterbeschreibung	Stück
<b>EU-Länder</b>		77.360.292		
<b>Niederlande</b>		20.638.104		
2023-01	A0003A		Gewehrmunition	35.350.000
	A0003A		Maschinengewehrmunition	15.500.000
2023-04	A0003A		Gewehrmunition	200.000
<b>Österreich</b>		118.700		
2023-01	A0003A		Maschinengewehrmunition	60.000
2023-04	A0003A		Maschinenpistolenmunition	10.000
<b>Schweden</b>		7.397.778		
2023-02	A0003A		Maschinengewehrmunition	14.000.000
<b>Slowakei</b>		608.850		
2023-03	A0003A		Gewehrmunition	1.650.000
<b>Ungarn</b>		48.596.860		
2023-01	A0003A		Maschinengewehrmunition	23.855.000
<b>NATO und gleich- gestellte Länder</b>		13.519		
<b>Japan</b>		11.098		
2023-03	A0003A		Gewehrmunition	3.000
2023-04	A0003A		Maschinenpistolenmunition	9.600
<b>Norwegen</b>		1.849		
2023-04	A0003A		Gewehrmunition	2.610
	A0003A		Maschinengewehrmunition	1.100
<b>Vereinigte Staaten</b>		572		
2023-02	A0003A		Gewehrmunition	1.000
<b>Drittländer</b>		10.408.709		
<b>Ukraine</b>		10.408.709		
2023-01	A0003A		Gewehrmunition	200.000
2023-02	A0003A		Gewehrmunition	15.000.000
	A0003A		Maschinengewehrmunition	3.000.000
2023-04	A0003A		Gewehrmunition	201.840

7. Der Export welcher Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen, Kleinwaffenteile und Kleinwaffenmunition wurde seit 2022 bis zum aktuellen Stichtag von der Bundesregierung genehmigt (bitte entsprechend den Jahren getrennt nach genauer Güterbeschreibung, nach Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten; sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellen Stichtag angeben)?

Die erbetene Aufschlüsselung der Genehmigungen von Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen, Kleinwaffenteile und Kleinwaffenmunition lässt sich den nachfolgenden Übersichten entnehmen.

1. Januar 2022 bis 31. Dezember 2022

Land	Monat	Ausfuhrlistenposition (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung (Stückzahlangabe nicht möglich)
<b>Australien</b>			38.724	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Belgien</b>			743.662	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-04	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-06	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-07	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-08	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Estland</b>			170	
	2022-07	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Finnland</b>			702.460	
	2022-07	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-08	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
<b>Frankreich</b>			17.663	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-05	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-07	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Israel</b>			50.000	
	2022-07	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition

Land	Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung (Stückzahlangebe nicht möglich)
<b>Italien</b>			65.430	
	2022-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-06	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
<b>Korea, Republik</b>			2.242	
	2022-11	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Lettland</b>			6.101	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-05	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
		A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-10	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Litauen</b>			400	
	2022-08	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Niederlande</b>			55.490	
	2022-03	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-05	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-07	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-12	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Norwegen</b>			1.919.211	
	2022-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-04	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-07	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-08	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-12	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
		A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition

Land	Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung (Stückzahlangebe nicht möglich)
<b>Österreich</b>			24.201	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-06	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-07	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-08	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Polen</b>			9.635	
	2022-11	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-12	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Portugal</b>			8.602	
	2022-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Rumänien</b>			363	
	2022-05	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Schweden</b>			122.232	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
		A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-12	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
<b>Schweiz</b>			1.373.810	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-03	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-04	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-06	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-07	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-08	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition

Land	Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung (Stückzahlangebe nicht möglich)
<b>Slowakei</b>			927	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-03	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Slowenien</b>			13.312	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-03	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Spanien</b>			20.789	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-03	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-04	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-10	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Tschechien</b>			398.304	
	2022-05	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-06	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-07	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-09	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-10	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-11	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Ungarn</b>			69.200	
	2022-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-06	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition

Land	Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung (Stückzahlangabe nicht möglich)
<b>Vereinigte Staaten</b>			288.199	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-03	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-05	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-06	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-08	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-11	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Vereinigtes Königreich</b>			2.072.091	
	2022-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-04	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-05	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2022-06	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-07	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2022-08	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
		A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition

1. Januar 2023 bis zum aktuellen Stichtag (15. April 2023)

Land	Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung
<b>Finnland</b>			19.396	
	2023-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2023-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Frankreich</b>			20	
	2023-03	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Israel</b>			5.148.000	
	2023-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2023-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
<b>Italien</b>			29.938	
	2023-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
<b>Korea, Republik</b>			711	
	2023-02	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Niederlande</b>			8.245	
	2023-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Österreich</b>			2.078	
	2023-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
	2023-04	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Schweden</b>			17.076	
	2023-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
<b>Schweiz</b>			128.336	
	2023-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition
	2023-04	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Slowenien</b>			447	
	2023-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen/-teile
<b>Spanien</b>			50.000	
	2023-01	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition

Land	Monat	Ausfuhrlisten- position (AL-Pos.)	Wert in Euro	Güterbeschreibung
<b>Tschechien</b>			438.570	
	2023–03	A0018A		Herstellungsausrüstung für Kleinwaffenmunition

8. Welche Reexportgenehmigungen für welche Kleinwaffen, Kleinwaffenteile und Kleinwaffenmunition sowie Herstellungsausrüstung dafür wurden durch wen seit 2022 bis zum aktuellen Stichtag gestellt, welche wurden durch die Bundesregierung genehmigt, und welche verweigert (bitte entsprechend den Jahren getrennt nach Land, das den Reexport beantragt hat, nach Wert und genauer Güterbezeichnung je Unternummer der AL-Position, Stückzahl und Endempfänger aufschlüsseln; sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellen Stichtag angeben)?

Die Beantwortung der Frage kann nicht offen erfolgen. Sie enthält Informationen, deren Offenlegung nachteilige Auswirkungen auf die internationalen Beziehungen der Bundesrepublik Deutschland haben kann, da die Informationen von verbündeten Staaten mit der Bitte um besondere vertrauliche Behandlung übermittelt worden sind. Die offene Beantwortung könnte das diplomatische Vertrauensverhältnis zu diesen Staaten nachteilig beeinflussen. Die Bundesrepublik Deutschland hat ein erhebliches Interesse, die Beziehungen zu ihren Bündnispartnern und anderen Nationen durch Freigabe entsprechend vertraulicher Informationen nicht zu belasten, sondern nachhaltig zu schützen. Insofern könnte die Offenlegung entsprechender Informationen für die Interessen der Bundesrepublik Deutschland nachteilig sein. Diese Informationen werden deshalb als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft und dem Deutschen Bundestag gesondert übermittelt.\*

\* Das Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz hat die Antwort als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.

